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ÎN PRIMUL DECENIU INTERBELIC cl918 - 1928) 

Constantin Stan 

Întreaga dezvoltare a României în perioada dintre cele două războaie mondiale 
s-a desfăşurat sub semnul desăvârşirii formării statului naţional unitar. Încheierea 
acestui proces istoric obiectiv a dus la creşterea teritorială şi a populaţiei. După unele 
date, suprafaţa tării a ajuns la 295.869 km2

, iar numărul de locuitori a sporit la 
16.250. 707 1

. S-a mărit ponderea centrelor cu caracter urban, precum şi zestrea 
economică a tării. 

În ~iuda creşterii potenţialului economic şi demografic ca urmare a actelor 
plebiscitare de la Chişinău, Cernăuţi şi Alba Iulia, situaţia României după războiul 
mondial era dintre cele mai dificile. Pierderile materiale înregistrate ca urmare 
bombardamentelor ocupaţiei german, distrugerii puţurilor petroliere, necultivării unor 
întinse suprafeţe agricole, etc. s-au ridicat la uriaşa sumă de 72 miliarde de lei. 
Sacrificiile umane au fost şi ele considerabile, lansându-se cifra de 800.000 de morţi pe 
câmpul de luptă, în lagăre de prizonieri sau datorită foametei ori epidemiilor2

. 

În ţară se produce în noile împrejurări o puternică dezorganizare a economiei. 
Producţia a scăzut mult, inflaţia monetară s-a agravat. Multe întreprinderi erau distruse 
sau avariate. Suprafeţele întinse de terenuri agricole au rămas nelucrate ca urmare a 
mobilizării bărbaţilor în armata, a refugierii a zeci de mii de familii în Moldova, zonă 
rămasă neocupată. 

O problemă principală care s-a mai pus în aceşti ani a constituit-o refacerea 
economiei. Guvernele de după 1918 au luat o serie de măsuri protecţioniste, culminând 
cu aprobarea legii minelor în 1924. Au existat o serie de dificultăţi în integrarea 
economică a noilor provincii româneşti alipite la patria mamă în 1918. Au existat şi 

unele cauze subiective legate mai ales de punctele de vedere diferite între formaţiunile 
politice în ceea ce priveşte dezvoltarea economică a ţării. În timp ce liberalii se 
pronunţau pentru progresul industriei naţionale pe baza propriilor surse, adică „prin noi 
înşine", reprezentanţilor partidelor Naţional Român, Ţărănesc şi al poporului erau 
adepţii doctrinei „porţilor deschise", care însemna colaborarea neîngrădită cu capitalul 
străin. 

La înrăutăţirea situaţiei economice a ţării au contribuit şi îmbogăţiţii de război 
care au făcut diferite afaceri oneroase în perioada 1916 - 1918, au speculat diferenţa de 
valută, operaţiunile de bursă ori au importat în condiţii avantajoase obiecte de lux. 

După atingerea în anul 1924 a nivelului antibelic, industria românească a 
cunoscut o dezvoltare mai accelerată. A sporit ponderea capitalului românesc investit în 
această ramură a economiei. Au fost luate măsuri pentru încurajarea dezvoltării 

industriei prin scutiri de taxe vamale pentru maşinile şi utilajele importate, pentru 
înfiinţarea de noi întreprinderi sau modernizarea celor vechi. S-au creat noi investiţii 
bancare cum a fost, de pildă, Societatea Naţională de Credit industrial întemeiată în 
1923. De asemenea vechile bănci precum: „Marmorasch Blank", „Banca de Credit 
Român", „Banca Românească" ş.a., au acordat împrumuturi avantajoase firmelor în 

1 Florin Em. Manoliu, La reconstruction economique et financiere de la Roumanie et Ies partis politique, 
Paris, 1931,p.110. 
2 Constantin Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea României 1916/1919, ed. a II-a, voi. II, 
Bucureşti, 1922, p. 643 
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vederea dezvoltării producţiei3 . Ca urmare a creşterii volumului investiţiilor a sporit 
numărul întreprinderilor şi a personalului. Dacă în 1922 existau 2924 de fabrici şi uzine 
având 163.354 de salariaţi, în anul 1927 numărul lor a ajuns la 215.036 angajaţi în 3810 
stabilimente industriale4

. În aceste împrejurări s-au înregistrat sporuri considerabile de 
producţie în toate ramurile industriale. Unul din cele mai mari salturi l-a cunoscut 
industria petrolului, unde în 1922 se extrăgeau 17 .3 72.905 tone, iar patru ani mai târziu 
s-a ajuns la 3.244.915 tone5

. 

În pofida creşterii ponderii industriei, ea a evoluat inegal. Predomina industria 
uşoară: alimentară, textilă, încălţăminte, extractivă. Încep totuşi să apară o serie de 
trusturi precum „Titan Nădrag - Călan" înfiinţat în anul 1924. El cuprindea întreprinderi 
din industria metalurgică. Tot acum s-au pus bazele uzinelor Copşa Mică Cugir. La 
Braşov funcţionau uzinele IAR, producătoare de avioane, în timp ce la Câmpia Turzii s
a deschis o fabrică de sârmă6 . Reşiţa era renumită pentru combinatul său siderurgic, dar 
şi prin uzinele sale mecanice unde în anul 1926 s-a produs prima locomotivă cu abur din 
România. 

Industria nu s-a dezvoltat însă proporţional. În timp ce Transilvania şi Muntenia 
erau regiuni mai avansate, crescând numărul întreprinderilor şi volumul capitalului 
investit, în alte zone ale ţării precum Oltenia, Moldova, Dobrogea, Basarabia ponderea 
industriei era destul de scăzută. Din păcate, industria nu a avut capacitatea de a satisface 
consumul intern decât în proporţie de 48% în 1922, 39,8% în 1924 şi 43,1% în 19277

. 

S-au importat maşini, utilaje, oţeluri, metode rare, bunuri de consum, etc. Agricultura, 
spre deosebire de industrie nu a cunoscut salturi evidente. Deşi suprafaţa agricolă a ţării 
a sporit ajungând la 29.489.200 hectare de teren, din care 12.448.272 arabil8

, producţia 
la hectar nu a înregistrat creşteri. Conform datelor statistice până în anul 1928 au fost 
expropriate 6.313.460 ha şi cu 3,9 milioane hectare s-au împroprietărit 1.393.553 capi 
de familie. Din 540.000 ha, iar păşunile satelor se ridicau şi ele la 1,4 milioane ha. În 
aceste condiţii proprietatea agricolă s-a fărâmiţat . Exploataţiile agricole între O - 5 ha 
reprezentau 74,95 % din totalul acestora, iar cele între 5 - 10 ha aveau o pondere de 
doar de 17,1 O % 9. De aceea producţiile au scăzut. Ţăranii nu dispuneau maşini şi utilaje 
modeme, inventarul agricol era destul de rudimentar. Preţul produselor agricole era 
relativ scăzut, iar cel al mărfurilor industriale destul de ridicat, fapt care făcea ca sătenii 
să aibă un nivel de trai redus. 

Deşi numărul de oraşe a crescut, ponderea populaţiei rurale era foarte mare -
aproape 80 %. Industria nu a reuşit să absoarbă decât o mică parte din excedentul de 
forţă de muncă existent la sate. Situaţia cea mai grea în lumea rurală o aveau ţăranii care 
nu aveau pământ şi erau nevoiţi să lucreze ca zilieri sau argaţi plătiţi. Ei obţineau, 
potrivit unui specialist al froblemei, venituri foarte reduse „sub nivelul celui mai 
elementar standard de trai"1 

• 

Paralel cu refacerea industriei şi agriculturii, în perioada primului deceniu 
interbelic s-au reorganizat şi modernizat transporturile. Procesul de refacere a căilor 
ferate a început în anul 1922 şi a durat până în 1926. S-au reconstruit sau reparat străzile 

3 Constantin Hamangiu, Codul general al României. Legi uzuale, voi. XI-XII, Bucureşti, p. 865-867. 
4 Cf. Ioan Saizu, Industria României între anii 1922-1928, în AIIA "A. D. Xenopol'', Iaşi. 
5 Enciclopedia României, voi. III, Bucureşti, f. a., p. 1092-1093. 
6 Arhivele Naţionale Istorice Centrale (în continuare ANIC), fond. Mihail Berceanu, dosar 48/1923, f. 3 şi urm. 
7 Ibidem. 
8 Gheorghe Cipăianu, Dezvoltarea agriculturii în ultima sută de ani 1820-1929, Bucureşti, 1929, p. 15. 
9 Ibidem, p. 13. 
10 Dumitru Şandru, Satul românesc între anii 1918 şi 1944, Iaşi, 1996, p. 346. 
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şi podurile, materialul rulant a fost completat şi refăcut. Pentru sporirea vitezei de 
deplasare a trenurilor şi creşterea siguranţei s-au importat din Germania în anul 1922 
176 de locomotive şi piese de schimb, în valoare de 600 milioane lei, suma procurată ca 
urmare a unui împrumut intem 11

• Totodată, au fost reamenajate numeroase şosele, 
drumuri, navigaţia maritimă şi fluvială s-a dezvoltat. S-au refăcut reţele de comunicaţii. 
Totuşi, numărul şoselelor era redus, predominau drumurile nepietruite. 

Concomitent, guvernanţii s-au îngrijit de reorganizarea finanţelor statului care au 
avut mult d e suferit în urma ocupaţiei germane. Pentru a pune capăt haosului financiar 
deoarece în România întregită circulau pe lângă lei, coroane austriece, ruble ruseşti, 
mărci germane, s-a realizat unificarea monetară 12 • S-a trecut apoi la consolidarea 
bonurilor de tezaur, dar cu preţul unui împrumut extern de 2 milioane lire sterline, 
contract de Vintilă Brătianu, ministru de finanţe în 1922, pe piaţa financiară 

occidentală 13
• A sporit, de asemenea, numărul băncilor de la 683 în 1922 la 1009 şase 

ani mai târziu14
. Capitalul străin în economia românească a crescut considerabil în ciuda 

măsurilor de încurajare a celui autohton luate de guvernul liberal. Dacă în 1913 acesta 
se cifra la 251.938.055 lei, la 31decembrie1927 el s-a ridicat la 3.661.313.588 lei 15

. 

Dezvoltarea industriei a dus la creşterea numerică a muncitorilor. Dacă în anul 
1919 statisticile vorbesc de 140.135 de salariaţi în anul 1926 se ajunge la 193.009 
persoane. Există însă destul de mulţi şomeri. Numai în Valea Jiului, după unele date, la 
sfârşitul anului 1927 numărul celor fără lucru se ridica la 16.061 persoane16

• 

Productivitatea muncii se situa la un nivel destul de scăzut. Întreprinderile modeme 
erau puţine. Protecţia muncii nu se afla la standardele cerute şi de aceea se produceau 
numeroase accidente în timpul lucrului. Cele mai frecvente aveau loc în mine. La 28 
aprilie 1922, de pildă, a avut loc un tragic accident în mina Lupeni datorită unei 
explozii. Potrivit documentelor vremii şi-au pierdut viaţa 82 de mineri, iar alţii 11 fiind 
~ . · 17 
ramţ1 . 

Dezvoltarea economiei a dus la creşterea demografică. A sporit numărul de 
oraşe. De precizat că 20 % dintre orăşeni se ocupau cu agricultură, deoarece deţineau la 
marginea urbei grădini unde cultivau zarzavaturi, pomi fructiferi sau viţă-de-vie. Pentru 
a avea o evidenţă mai clară a populaţiei, Ministrul de Interne, care conducea şi 

administraţia locală, a introdus, de la 1 ianuarie 1923, buletinul de identitate, care 
conţinea fotografia posesorului, date privind numele, frenumele, ziua, luna, anul şi 

locul naşterii, starea civilă, naţionalitatea şi domiciliul 1 
. Puteau astfel fi identificaţi 

hoţii, tâlharii, vagabonzii. 
Profundele modificări în structura social economică a ţării s-au reflectat şi pe 

planul vieţii politice. Reformele agrară şi electorală au determinat partidele politice să 
înscrie prevederi şi măsuri cu caracter democratic în programele lor deoarece numai 
astfel puteau primi votul electoratului. De menţionat că votul universal introdus şi în 
România după război avea un caracter limitat deoarece femeile votau în alegerile locale. 
Militarii, magistraţii nu aveau dreptul sa participe la vot. 

11 ANIC, fond Casa Regală "D", dosar 7/1922, f. I. 
12 Vezi Horia Maniu, Unificarea monetară, Bucureşti, 1924, passim. 
13 ANIC, fond Casa Regală, dosar 7/1922, f. 2. 
14 Ioan I. Popovici, Formarea capitalului în România, Iaşi, 1931, p. 175-176. 
15 Ibidem, p. 165. 
16 George Făcănaru, Şomajul în România, Bucureşti, 1932, p. 35. 
17 ANIC, fond Casa Regală "D", dosar 4/1922, f. 4. 
13 Ioan Scurtu, Viaţa cotidiană a românilor în perioada interbelică, Bucureşti, 2001, p. 16. 
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Democratizarea vieţii politice româneşti nu poate fi însă negată. Pe arena 
politică românească îşi fac apariţia noi formaţiuni politice cum ar fi: Partidul Ţărănesc, 
Partidul Poporului. În schimb are loc descompunerea şi dispariţia partidelor marii 
moşierimi: Conservator Democrat condus de Take Ionescu şi Conservator Progresist al 
cărui şef era Al. Marghiloman. Aceste formaţiuni politice apărau interesele moşierimii a 
cărei pondere în viaţa social-economică a ţării a scăzut considerabil. Ele nu s-au adaptat 
la condiţiile de după război. Partidul Naţional Liberal deşi în primii ani postbelici a 
trecut prin momente de criză, atât în ceea ce priveşte popularitatea cât şi de doctrină 
reflectată prin mişcarea considerabilă a numărului membrilor şi simpatizanţilor s-a 
refăcut relativ repede. El avea organizaţii puternice mai ales în Vechiul Regat, lideri 
politici cu experienţă. Preşedintele PNL Ion I. C. Brătianu se bucura de popularitate şi 
prestigiu în rândurile partidului. Provenea dintr-o familie cu tradiţie liberală puternică. 
Principalii lideri liberali controlau marea industrie şi finanţele statului, inclusiv Banca 
Naţională a României. Partidul se bucura totodată de încredere şi sprijin din partea 
Casei Regale în special al Regelui Ferdinand. Treptat, el s-a extins pe întreg teritoriul 
ţării. În ianuarie 1922, de pildă, gruparea lui Ion Inculeţ desprinsă din Partidul Ţărănesc 
Basarabean a intrat în PNL19

. Al. Lapedatu şi fostul general Traian Moşoiu, ardeleni de 
origine, au trecut după 1919 la întemeierea organizaţiei liberale din Transilvania. În 
Bucovina a fost atras de PNL Partidul Democrat al Unirii. 

Având o formaţiune politică puternică, bine organizată, liberalii au reuşit să 

obţină o majoritate confortabilă în alegerile din 1922. Guvernul prezidat de Ion I. C. 
Brătianu a organizat festivităţile prilejuite de încoronarea dinastică de la Alba Iulia şi 
Bucureşti din 15-17 octombrie 1922. În martie 1923, PNL a supus dezbaterii finale a 
Parlamentului noua Constituţie a României întregite. Promotoare pe plan economic a 
politicii „prin noi înşine", guvernul liberal a supus aprobării parlamentului o serie de 
legi care au favorizat finanţa liberală, dar au contribuit şi la dezvoltarea industriei 
româneşti apărării mediului. Sunt promulgate legi precum cea a comercializării şi 

controlului întreprinderilor economice ale statului din 7 iulie 1924, legea regimului 
apelor din 27 iulie acelaşi an, legile energiei şi a minelor din 4 iulie20

. 

Tendinţele autocrate ale lui Ion I. C. Brătianu şi altor conducători liberali, 
generate de inexistenţa unui partid puternic concurent, au determinat creşterea acţiunilor 
întreprinse de formaţiunile politice de opoziţie. Formarea unui mare partid antiliberal 
s-a lăsat destul d mult timp aşteptată. S-au realizat, dup cum vom vedea în paginile 
următoare ale lucrării noastre, o serie de încercări de organizare şi coagulare a opoziţiei. 
În noiembrie 1922 s-a înfăptuit contopirea Partidului Conservator Democrat cu Partidul 
Naţional Român. Acesta din urmă s-a unit la începutul anului 1925 cu Partidul 
Naţionalist al Poporului rezultat din unirea Partidului Naţionalist Democrat cu gruparea 
condusă de C. Argetoianu, desprinsă la sfărşitul anului 1923 din Partidul Poporului. 
Abia la 1 O octombrie 1926 s-a întemeiat al doilea mare partid politic al României 
întregite: Partidul Naţional Ţărănesc în urma contopirii Partidului Ţărănesc cu Partidul 
Naţional Român. Lipsa de unitate şi coeziune a opoziţiei se explică mai ales prin faptul 
că fiecare partid antiliberal urmărea să ajungă la putere. S-au înregistrat însă şi unele 
succese cum ar fi cele din alegerile locale desfăşurate în februarie 1926 când listele 
guvernamentale au ieşit victorioase numai în 20 de judeţe. PNL s-a prezentat deci în 
această perioadă ca o formaţiune politici'! puternică, omogenă, bine organizată pe plan 
central şi local, având cadre cu experienţă politică şi cu influenţă mare în opinia publică. 

19 "Viitorul", XIV, nr. 4461 din 24 februarie 1923, p. 1. 
20 C. Hamangiu, op. cit., p.610, 619-711 şi 679-690. 
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Partidul Naţional Român, reprezentant al burgheziei şi moşierimii transilvănene, să se 
bucure în primii ani postbelici de o mare popularitate în rândurile populaţiei acestei 
provincii. El avea totuşi un caracter regional, nedeţinând organizaţii politice la nivelul 
întregii ţări. Treptat a început să-şi creeze asemenea organizaţii. Fuziunea cu Partidul 
Conservator Democrat din noiembrie 1922 i-a permis lui Iuliu Maniu, Al. Vaida 
Voievod să-şi întemeieze secţii locale în Vechiul Regat. La 20 septembrie 1923, 
gruparea dizidentă din Partidul Ţărănesc Basarabean Independent condusă de Ion 
Pelivan a fuzionat cu Partidul Naţional Român. Preşedinte al Filialei basarabene a noii 
formaţiuni politice a fost ales Ion Pelivan21

. 

Partidul Ţărănesc s-a întemeiat la 5 decembrie 1918 şi era reprezentantul 
burgheziei şi intelectualităţii săteşti, negustorilor mici şi mijlocii. Programul său avea un 
caracter democratic precizat în Declaratia de principii, publicată în octombrie 1919. 
Documentul afirma că: „Partidul Ţărănesc şi Muncitor se ridică împotriva tuturor 
partidelor vechi, întocmite de cei puţini şi bogaţi, ca să stăpânească pe cei mulţi ( ... ). El 
va lupta pentru deplina libertate a ţărănimii şi muncitorimii pentru răspândirea luminii şi 
a bunei stări în mijlocul ei." Declaraţia, inspirată din programul politic al Partidului 
Ţărănesc insera o serie de probleme privind împroprietărirea sătenilor, socializarea 
pădurilor, a minelor, a carierelor, a zăcămintelor de petrol şi a gazelor de producţie. În 
vederea creşterii nivelului de viaţă al ţărănimii se preconiza acordarea tuturor 
înlesnirilor „ ... cooperativelor de producţie, aprovizionare şi desfacere în comun, 
băncilor populare". Pe plan administrativ se urmărea „înlocuirea jandarmeriei locale 
printr-o poliţie sătească", apoi se propunea „organizarea unui corp de funcţionari de 
meserie". 

Pe plan politic programul Partidului Ţărănesc preconiza desfiinţarea Senatului, 
Adunarea deputaţilor rămânând ea singur corp legiuitor. Nu erau neglijate şcoala, 

credinţa, sănătatea şi bunăstarea poporului. Deşi era un partid ţărănesc nu neglija 
muncitorimea de la oraşe: Se avea în vedere recunoaşterea legală a sindicatelor, 
desfiinţarea impozitului progresiv pe venit, trecerea la stat a Băncii Naţională a 
României. De asemenea, articolul 22 stipula „Unnărirea şi confiscarea averilor făcute 
prin fraudă şi jefuirea banului public îndeosebi de către actualii şi foştii slujbaşi fără de 
lege în timpul războiului"22 . Datorită programului, dar şi denumirii potrivite 
formaţiunea condusă de Ion Mihalache, învăţător în comuna Topoloveni, judeţul 
Dâmboviţa, a câştigat repede o importantă popularitate în special printre locuitorii 
satelor. În timpul guvernării liberale din ianuarie 1922 - martie 1926, Partidul Ţărănesc 
era una din cele mai puternice grupări de opoziţie. 

Congresul Partidului Ţărănesc Basarabean (aripa Pan Halippa), desfăşurat la 
Chişinău între 6 - 8 noiembrie 1921 a hotărât unirea cu Partidul Ţărănesc (Ion 
Mihalache). Acest fapt a fost validat de Congresul General al Partidului Ţărănesc din 
România, care şi-a desfăşurat lucrările în zilele de 20-21noiembrie1921 23

. 

La sfărşitul lunii septembrie 1922, formaţiunea condusă de Ion Mihalache 
realizează fuziunea cu Partidul Social Ţărănesc24 . Această contopire va duce evident la 

21 C. I. Stan, Activitatea diplomatică a lui Ion Pe livan ( 1918-1920), în Diplomaţie şi diplomaţi români, 
voi. I, Focşani, 200 l, p. 169. 
22 Gheorghe Sbâmă, Partidele politice din România 1918-1940, Programe şi orientări doctrinare, 
Bucureşti, 2001, p. 126-129. 
23 Constantin Stere, Partidul Ţărănesc şi Puterea, în "Viaţa Basarabiei'', I, nr. 8-9 din 20 noiembrie 1921; 
Vezi şi Gheorghe Em. Cojocaru, Integrarea Basarabiei în cadrul României (1918-1923), Bucureşti, 1997, 
p. 123-124. 
24 "Patria", IV, nr. 206 din 23 septembrie 1922, p. 3. 
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o unificare parţială a mişcării ţărăneşti, dar ea nu va avea o implicaţie deosebită asupra 
forţei Partidului Ţărănesc deoarece gruparea social-ţărănească avea o influenţă şi o 
popularitate restrânse pe eşicherul politic. 

Partidul Poporului numit iniţial Liga Poporului s-a întemeiat la începutul lunii 
aprilie 1918. în 2 aprilie 1918, AL Averescu a lansat un apel către români chemându-i să 
adere la noua formaţiune politică pe care o pregătea. A doua zi s-a constituit în fapt Liga 
Poporului prin aderarea unor foşti ofiţeri, oameni politici, în special conservatori. Ea era 
o grupare eterogenă, alcătuită din oameni politici de diverse orientări, unii chiar 
compromişi pe scena politică românească. Actul constitutiv al „Ligii" conţinea un fel de 
program care prevedea între altele: 

„ 1. Intrarea de fapt în viaţa constituţională prin aplicarea nefăţarnică a articolului 
31 din Constituţie, care glăsuieşte< Toate puterile statului emană de la naţiune>( ... ). 

2. Stabilirea răspunderilor pentru abuzurile şi greşelile comise în conducerea 
intereselor ţării şi care au fost cauza nenorocirilor actuale. 

3. Reforma agrară cu trecerea pământurilor expropriate astăzi numai în principiu 
în stăpânirea efectivă şi imediată a sătenilor prin mijlocirea obştilor săteşti; reforma 
electorală prin vot universal, direct, secret şi obligatoriu ( ... ), manifestarea liberă a 
individualităţilor politice, descentralizarea administrativă"25 . 

De fapt încă de la început, Liga poporului nu s-a prezentat ca un partid omogen, 
închegat, ci doar ca o uniune de grupări eterogene, independente. Chiar în actul 
constitutiv se preciza că „Legându-ne pentru realizarea acestor puncte nu înţelegem a 
marginaliza libertatea de acţiune a grupărilor politice care alcătuiesc Liga"26

. Cu toate 
acestea, noua formaţiune s-a bucurat de o popularitate destul de mare în cadrul opiniei 
publice., în special datorită prestigiului şi influenţei preşedintelui ei, generalul Al. 
Averescu, mai cu seamă în lumea satelor. Ideile lansate de ordine, de stabilire a 
răspunderilor pentru îmbogăţiţii din vremea războiului au avut un impact deosebit 
asupra păturilor nevoiaşe ale populaţiei. Ajuns la conducerea guvernului, Averecsu nu a 
reuşit să rezolve multiplele probleme cu care se confrunta societatea românească în acei 
ani. Mitul generalului începuse acum să apună27 • Sesizând acest lucru şi dorind să 
revină la putere atunci când condiţiile redeveneau favorabile averescanii au încheiat un 
acord secret cu liberalii. Prin acest pact, guvernanţii se angajau să faciliteze readucerea 
Partidului Poporului la conducerea ţării într-o conjunctură propice. În schimb, 
averescanii se obligau să schimbe caracterul adunării antiliberale programată de ei la 3 
iunie 1924 la „Arenele Române". Pactul parafat cu liberalii se baza potrivit generalului 
Averescu pe cinci puncte: „Unitatea naţională, dinastia, armata, biserica, politica 
extemă. Ne rezervăm o completă libertate de acţiune în politica economică28 . Acest pact 
a reprezentat un compromis făcut de Partidul Poporului. El i-a permis însă să revină la 
conducerea ţării în primăvara anului 1926, dar acum era numai umbra falnicului partid 
de altădată, cu toate că în mai 1925 realizase fuziunea cu Partidul Conservator 
Progresist. 

25 Actul constitutiv al Ligii Poporului şi apelul d-lui general Averescu, laşi, 1918, p. 7; Eufrosina 
Popescu, Crearea Ligii Poporului şi activitatea ei până în martie 1920, în "Studii", XXI, m. 2/1968, 
p.337-353. 
26 Gheorghe I. Florescu, Liga Poporului (aprilie 1918 - martie 1920), în "Carpica", X/1978, p. 325-347. 
27 Sorin Radu, Mitul Eroului salvator - cazul generalului Alexandru Averescu, în „Apulum'', 
XXXV/1998, p. 555. 
28 Biblioteca Academiei Române, secţia manuscrise (în continuare BAR, secţia Mssc), arhiva Al. 
Averescu, mss. 21, f. 7. 
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În perioada de care ne ocupăm Partidul Nationalist Democrat era o grupare 
politică slabă. El dăinuia datorită prestigiului şi popularităţii de care se bucura Nicolae 
Iorga. Marele istoric considera însă că problemele spirituale sunt mai importante. Acest 
lucru la imprimat şi doctrinei partidului pe care-l conducea. Ea susţinea că elementele 
de ordin moral, şcoala, arta, literatura, propaganda sunt determinante, iar nu cele de 
ordin material29

. Baza socială a Partidului Naţionalist Democrat o forma burghezia 
mică, clasa mijlocie, învăţătorii, profesorii, micii negustori. Contopirea cu gruparea lui 
C. Argetoianu nu întăreşte formaţiunea politică a lui Nicolae Iorga. Celebrul istoric 
încearcă în perioada de după 1922 o serie de fuziuni cu ţărăniştii, avereşanii, 

conservatorii democraţi, dar fără succes. Realizează totuşi contopirea cu Partidul 
Naţional Român, dar în anul 1926 după constituirea cu PNŢ, Iorga reface unitatea 
grupării sale politice. Partidul Naţionalist Democrat nu a reprezentat o organizaţie 
politică puternică care să facă o cât de redusă opoziţie guvernului liberal. Primul 
deceniu interbelic se caracterizează pe plan politic şi prin dezagregarea partidelor 
conservatoare: Conservator Democrat condus de Take Ionescu şi Conservator Progresist 
în frunte cu Al. Marghiloman, în ciuda titulaturii lor destul de pompoase ce şi-au luat. 

Partidul Conservator Democrat a avut un program mai închegat, mai realist 
decât cel „progresist" a încercat să ţină pasul cu transformările intervenite după război. 
La 22 octombrie 1919 a fost elaborat un nou program care îşi propune modernizarea 
ţării pe baza muncii comune a tuturor românilor „din toată _întinderea României Mari, 
care vor ca România să fie şi România Nouă". În acest sens se aveau în vedere o serie 
de reforme precum: sufragiul universal, de~centralizare şi inamovibilitate 
administrativă, autonomia bisericii, instrucţia publică. Nu erau neglijate nici măsurile 
financiare: impozit progresiv pe venit, impozitul pe câştigurile de război, despăgubirea 
celor care au suferit în urma conflagraţiei mondiale. În problema agrară se avea în 
vedere atât împroprietărirea grabnică a celor îndreptăţiţi, dar şi „plata dreaptă a 
expropriaţilor". Programul „takiştilor" propunea revizuirea Statutului României 
Naţionale, ieftinirea traiului, înlăturarea abuzurilor, fraudelor, corupţiei. El solicita 
„Cercetarea averilor strânse în război de funcţionarii publici"30

. 

Pe plan extern, Partidul Conservator Democrat se pronunţă pe plan extern în 
favoarea alianţei cu democraţiile din apus. Totodată era adeptul unor relaţii cât mai 
strânse pe care România trebuia să le aibă cu Polonia, Cehia, Iugoslavia şi Grecia aşa 
creându-se aşa numitul „Bloc al celor cinci state". 

Partidul Conservator Progresist, care îţi lua această denumire la începutul lunii 
decembrie 1918, nu a reuşit să facă faţă situaţiei existentă după război. El reprezenta 
interesele marii moşierimi, aflată într-un accentuat declin. Partidul a elaborat un 
program care avea prevederi vagi neconcordante cu realităţile momentului31

• 

În primul deceniu interbelic îşi desfăşoară activitatea şi partidele minorităţile 
naţionale. Partidul German a fost înfiinţat în preajma alegerilor parlamentare din 
noiembrie 1919 şi era condus de Rudolf Branasch, iar apoi de dr. Hans Otto Roth. El a 
militat pentru unitatea şi coeziunea populaţiei de origine germană din România şi a 

29 N. Iorga, România contemporană de la 1904 la 1930, supt 3 regi. Istoria unei lupte pentru un ideal 
moral şi naţional, ediţie de Valeriu şi Sanda Râpeanu, Bucureşti, 1999, p. 276. 
30 Gh. Sbârnă, op. cit., p. 191-196. 
31 Al. Marghiloman, Manifestul Partidului Conservator Progresist, Bucureşti, 1918, passim. 
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acţionat pentru conservarea vieţii ei spirituale32
• După sciziunea intervenită în anul 1925 

când cei mai mulţi partizani politici trec la liberali, partidul pierde din importanţă. 
În perioada primilor ani interbelici s-au creat Partidul Popular Maghiar condus 

de Istvani Kecskamety şi Partidul Naţional Maghiar având în frunte pe Iosef Ferencz la 
început, apoi pe Emil Grandpierre. La Congresul de la Cluj din 28 decembrie 1922, cele 
două grupări s-au unit sub numele de Partidul Maghiar. Noua formaţiune politică a avut 
o orientare revanşardă, şovină, atitudinea sa fiind alimentată de revizionismul Ungariei 
hortiste33

• Încă de la constituire, Partidul Maghiar nu a avut un caracter omogen, 
existau puncte de vedere diferite în conducere. Unii lideri precum Gyorgy Bernady, 
Tibor Zima se pronunţau în favoarea colaborării cu PNL. Alţi fruntaşi precum: Josef 
Sandor, Karoly Kos erau de partea Partidului Naţional, iar Arpad Paal, Gyarfan Smer 
urmăreau să realizeze o apropiere de Partidul Poporului. În cele din urmă a triumfat 
opţiunea pentru colaborarea cu gruparea averescană. La 23 octombrie 1923, cele două 
formaţiuni politice au semnat celebrul pact de la Ciucea, care prevedea colaborarea lor 
electorală la viitoarele alegeri parlamentare34

. 

Pe lângă aceste organizaţii mai activau Partidul Ucrainian cu centru de 
activitate în Basarabia şi Bucovina, dar cu o influenţă destul de restrânsă35 , Uniunea 
Evreilor din România prezidată de Wieli Filderman, născută în urma transformării 
Uniunii Evreilor Pământeni. Prin influenţa şi aria relativ restrânsă în care s-au 
manifestat, partidelor minorităţilor naţionale au jucat un rol minor în viaţa politică a ţării 
oscilând în functie de interesele de moment şi avantajele imediate pe care le primeau 
între partidul afl,at la guvern şi forţele politice de opoziţie. În răstimpul anilor 1928 -
1928 îşi desfăşoară activitatea şi organizaţiile politice de extremă dreapta sau stânga. 

Formaţiunile de extremă dreapta apar încă din primii ani după război, profitând 
de criza economică, de instabilitatea politică, dar mai ales de situaţia grea a populaţiei. 
Profesorul Alexandru C. Cuza de la Universitatea din Iaşi părăseşte gruparea lui N.Iorga 
formând Partidul Naţionalist-Democrat Creştin devenit apoi „Garda Conştiinţei 

Naţionale". La începutul anului 1922, A. C. Cuza şi N. Pavelescu au constituit 
„Uniunea Naţional Creştină" alcătuită în special de studenţi. Aceştia se dedau la acte de 
violenţă. Presa ia atitudine şi ziarul „Aurora" publică un articol intitulat „Huliganii din 
Iaşi". Un grup studenţi conduşi de Corneliu Zelea Codreanu a reacţionat dur, arzând în 
Piaţa Unirii sute de exemplare din Oficiosul Partidului Ţărănesc36 • Din „Uniunea 
Naţional Creştină" s-a desprins o grupare condusă de A. C. Cuza şi C. Z. Codreanu care 
au format „Asociaţia Studenţilor Creştini" la 20 mai 1922. unul din obiectivele 
principale ale noii organi~aţii extremiste era impunerea acelui „numerus clausus"37

, 

adică limitarea numărului studenţilor aparţinând minorităţilor în special evrei în 
rândurile universităţilor româneşti. În anii 1922 - 1923 s-au creat şi alte organizaţii 
antisemite. La Bucureşti de pildă, s-a fondat „Liga Creştin Socială" iar la Cluj s-a 
constituit „Acţiunea Românească". Tot în capitală a luat fiinţă „Fascia Naţională 

32 
· C. Grofşoreanu, Situaţia politică şi culturală a minorităţilor etnice la finele anului 1930, Timişoara, 

1944, p. 42; Hans Otto Roth, Ideologia şi tendinţele politice ale minorităţii germane, Bucureşti, 1923, 
p. 5-6. 
33 Geza Kiss, Ideologia şi tendinţele minorităţilor maghiare, Bucureşti, 1923, p. 7. 
34 Gheorghe Bodea, Lupta curentelor opoziţioniste în sânul Partidului Maghiar din România pentru 
întărirea unităţii frăţeşti a oamenilor muncii, în Acta MN, X/1973, p. 417-422. 
35 Politis and Political parties in Roumania, London, 1936, p. 300 şi urm. 
36 A NIC, fond Casa Regală "D", dosar 4/1922, f. 17. 
37 Ion Banea, Căpitanul, ediţia a III-a, Sibiu, 1937, p. 25; C. Z. Codreanu, Pentru legionari, vol. I, 
Bucureşti, 1940, p. 60. 
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Română" care conform declaraţiilor şefului ei Titus P. Vifor, urmărea înlăturarea 

străinilor în scopul aşa zisei purificări a societăţii româneşti38 . Toată puzderia aceasta 
de organizaţii prezentau un pronunţat caracter antisemit, naţionalist, xenofob, şovin. 

Neavând o influenţă prea mare în cadrul opiniei publice ele au fost destul de efemere. 
Cea mai puternică organizaţie de extremă dreaptă a fost „Liga Apărării 

Naţionale Creştine" (L.A.N.C.) al cărui act de constituire fusese iscălit la 4 martie 1923 
în Aula Universităţii din laşi de un grup de profesori şi studenţi în frunte cu A C. Cuza 
şi C. Z. Codreanu. după semnare a urmat o procesiune la Mitropolie39

. Ideologia acestei 
organizaţii o reprezenta doctrina naţionalist-creştină, având un caracter antisemit mistic. 
Programul noii formaţiuni politice pe care şeful o considera ligă, nu partid căci preciza 
„nu voieşte să fie partid, nu va fi niciodată partid" urmărea în primul rând înlăturarea 
evreilor din ţară. Erau înscrise o serie de reforme precum cea agrară, electorală, 

administrati vă40 . 
În anul 1927, C. Z. Codreanu a părăsit L.A.N.C. deoarece nu accepta unele 

prevederi ale statutului acestei organizaţii. „Căpitanul" era adeptul unor metode violente 
de cucerire a puterii, în timp ce mentorul său A C. Cuza se pronunţa în favoarea unei 
activităţi parlamentare. Împreună cu un grup de adepţi Ioan. I. Moţa, Radu Mironovici, 
Corneliu Gurgescu, Ilie Gârneaţă, Ion Vernichescu, Leonida Bondac, Codreanu a 
întocmit „Legiunea Arhanghelului Mihail", forma sub care a apărut pe eşicherul vieţii 
politice româneşti curentul extremist de dreapta denumit legionarism41

. 

Pe arena vieţii politice româneşti apare în această perioadă şi grupări de 
extremă stângă. La 9 mai 1921 are loc Congresul de constituire a Partidului Comunist 
Român. Cei mai mulţi dintre participanţii la congresul de constituire au fost arestaţi. 

Comitetul Executiv provizoriu al Partidului Comunist apreciind că Partidul Ţărănesc are 
un program şi o doctrină apropiate de interesele sale a discutat la 12 martie 1922 
problema unei alianţe politice cu formaţiunea politică condusă de Ion Mihalache, fără a 
trece însă la o activitate concretă42 . Totodată, comuniştii s-au preocupat de realizarea 
unei apropieri în vederea colaborării cu Federaţia Partidelor Socialiste din România, atât 
în februarie 1922 pentru participare în comun la alegeri, dar şi în mai 1924, ambele 
propuneri rămânând fără rezultat43

. Fiind strâns legat de Moscova prin afilierea la 
Internaţionala a III-a Comunistă, PCR milita pentru dezmembrarea statului român, 
considerând că România era o ţară imperialistă care îngloba cu forţa pe românii 
basarabeni, bucovineni, transilvăneni. Având în vedere această poziţie periculoasă, 

guvernul liberal prin celebra lege „Mârzescu" a scos în 1921 PCR şi UTC în afara legii. 
Cele două organizaţii politice au activat în ilegalitate de rolul şi influenţa lor au fost 
foarte restrânse. 

Au mai activat alături de Partidul Comunist Român şi alte formaţiuni politice 
muncitoreşti. În iulie 1921 s-a creat Federaţia Partidelor Socialiste din România. În mai 
1927, Partidul Social Democrat şi-a elaborat un program de acţiune foarte amplu căci 
cuprinde probleme de politică internă. Libertatea deplină a presei, întrunirii şi asociaţiei, 

38 Titus P. Vifor, Doctrina fascismului român, Bucureşti, 1924, p. 106. 
39 BAR., secţia mss, arh. A. C. Cuza, mapa IV, mss. 17, f. 1. 
40 Ibidem, f. 2 şi urm. 
41 Ernest Berne, Ctitorii, Bucureşti, 1940, p. 99; Gragoş Zamfirescu, Legiunea Arhanghelului Mihail. De 
la mit la realitate, Bucureşti, 1997, p. 987. 
42 Mihail Rusenescu, Relaţiile Partidului Comunist Român cu alte partide în anii 1922-1928, în "studii'', 
tom. XXIV, nr. 511971, p. 987. 
43 Documente din istoria Partidului Comunist Român şi a mişcării revoluţionare din România, mai 1921 -
august 1924,Bucureşti, 1970,p. 132,720-722. 
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suprimarea sistemului bătăii, desfiinţarea siguranţei generale şi înlocuirea jandarmeriei 
la sate cu o poliţie rurală, responsabilitatea personală, penală şi civilă a funcţionarilor 
care au comis, ordonat sau tolerat ilegalităţi, despărţirea bisericii de stat, 
descentralizarea administrativă, reforma justiţiei, gratuitatea procedurii şi asistenţei 

juridice, desfiinţarea justiţiei militare, desfiinţarea tuturor legilor care nedreptăţesc pe 
femei, salariu egal pentru muncă egală, învăţământ gratuit primar, secundar şi superior 
prin desfiinţarea oricăror taxe. Pe plan extern PSD milita pentru „pace cu toate 
popoarele, desfiinţarea diplomaţiei secrete, democratizarea Ligii Naţiunilor, lupta 
împotriva tuturor alianţelor cu caracter agresiv militar ( ... ). Anularea tuturor datoriilor 
de război'.44 . Programul avea un caracter democratic, avansat pentru vremea aceea, însă 
aplicarea lui în practică era destul de greu de realizat. 

La 15 iulie 1928 s-a creat în capitală sub preşedinţia lui Litman Ghelerter 
Partidul Socialist al Muncitorilor din România, care a avut o influenţă în opinia publică 
relativ restrânsă. Un rol mai important l-a avut Blocul Muncitoresc Ţărănesc întemeiat 
în Bucureşti la 1 O octombrie 1925, care era de fapt o organizaţie de masă. Această 
grupare a obţinut la alegerile parlamentare din 1 iunie 1931 5 mandate în Camera 
Deputaţilor, care au fost însă invalidate la inaugurarea activităţii noului parlament. Pe 
plan extern, România a militat în aceşti ani pentru menţinerea şi consolidarea păcii în 
sud-estul Europei, a statu - quo-ului teritorial. În darea de seamă a guvernului liberal, 
publicată la scurt timp după părăsirea puterii se arată: „Relaţiile Iugoslaviei, 
Cehoslovaciei şi ale României s-au legat mai strâns, interesele lor au devenit din ce în 
ce mai identice, politica externă aceeaşi"45 . Este vorba de consolidarea Micii Înţelegeri 
creată în anii 1920 - 1921 la iniţiativa lui Take Ionescu. Ea a acţionat energic împotriva 
celei de a doua tentativă al fostului împărat Carol al IV-iea de Habsburg de a reveni pe 
tronul Ungariei militând pentru respectarea cu stricteţe a tratatului de la Trianon din 4 
iunie 192046

. România a acţionat de asemenea, pentru consolidarea relaţiilor sale 
tradiţionale cu Anglia şi Franţa. În 1 O iunie 1926 a fost semnat Tratatul de Prietenie 
între guvernul român şi cel francez. Ţara noastră a militat, totodată pentru rezolvarea 
problemei orientale. În urma conferinţei de la Lausanne 1922 - 1923 s-a semnat un 
tratat prin care România şi Turcia au intrat în posesia cablului submarin Constantinopol, 
Constanţa, insula Ada Kaleh atribuită de Consiliul Suprem, în iulie 1919, a intrat în 

I . ~ 47 
componenţa statu Ul roman . 

Ţara noastră a militat, totodată, pentru normalizarea relaţiilor sale cu Uniunea 
Sovietică. În acest scop C. Diamandi, fostul ministru al României la Petrograd a purtat, 
în 19 decembrie 1922, la Lausanne, negocieri cu şeful diplomaţiei sovietice Cicerim. 
Acesta a propus: 1. Recunoaşterea Basarabiei în schimbul aurului şi bijuteriilor 
Coroanei, 2. Aranjament general financiar; 3. Aranjamente pe celelalte chestiuni 
pendinte, prizonieri, etc., semnarea unui pact de neagresiune48

. În acest scop a fost 
convocată o conferinţă internaţională la Viena. Deşi iniţial, ea fusese programată a fi 
deschisă în data de 1 martie 1924 s-a amânat cu circa o lună pentru ca cei doi miniştrii 
de externe I. G. Duca respectiv Gheorghe Vasihevici Cicerim să se pună de acord. 

44 Partidul Social Democrat din România. Programul şi statutul, Bucureşti, 1927, p. 3-15. 
45 Ion I. C. Brătianu, Activitatea corpurilor legiuitoare şi a guvernului de la ianuarie 1922 până la martie 
1926, Bucureşti, 1926, p. 283. 
46 G. Mantu, Mica Antantă, Bucureşti, 1924, p. 17. 
47 I. G. Duca, Memorii, voi. IV, partea a II-a (1917-1919), edişie de S. Neagoe, Bucureşti, 1994, p. 261-
315; Florin Codresco, La petit Antante, nouvelle edition, tom I, Paris, f. a., p. 280-281. 
48 I. G. Duca, op. cit., voi. IV, p. 305. 
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Delegaţia României era formată din Constantin Langa-Râşcanu, ministrul român la 
Viena, preşedinte, Dumitru Drăghicescu şi Neagu Djuvara delegaţi, Constantin C. Arion 
secretar, iar Petre Cazacu, Gherman Pântea, Dimitrie N. Ciotori şi Anton Crihan 
îndeplineau funcţiile de experţi. În schimb delegaţia sovietică avea ca preşedinte pe 
Krestinski, Serebriakov, Lewitzki şi Lorenz erau delegaţi, Ustinov îndeplinea funcţia de 
secretar general iar experţi au fost desemnaţi Kolceakovski şi Rydel49

. 

Conferinţa a debutat la 25 martie 1924 printr-o întâlnire preliminară, protocolară 
între cele două delegaţii. A doua şedinţă a avut loc în 28 martie şi a fost condusă de 
Krestinski. Şeful delegaţiei sovietice a readus în discuţie diferendul teritorial între cele 
două state vecine. Din aceste motive părţile nu şi-au apropiat poziţiile susţinând puncte 
de vedere diametral opuse. Delegaţia română a solicitat partenerului de dialog 
recunoaşterea graniţei existente între cele două ţări la vremea respectivă. În felul acesta 
se putea trece la normalizarea relaţiilor între România şi URSS50

. Partea sovietică a 
declarat cu tărie că actul din 27 martie - 9 aprilie 1918 s-a făcut cu ajutorul forţei şi prin 
constrângere. Delegaţii Uniunii Sovietice au precizat că guvernul de la Moscova este 
gata să aprobe organizarea unui plebiscit în teritoriul cuprins între Prut şi Nistru. 
Autorităţile române nu au acceptat punctul de vedere bolşevic deoarece ţinerea lui ar fi 
pus sub semnul întrebării legitimitatea unirii Basarabiei cu România, relevând acest 
lucru, un reputat istoric basarabean Alexandru V. Boldur consemna într-o lucrare 
apărută la Paris în 1927 şi retipărită în Bucureşti dup 1990 următoarele: „Chestiunea 
basarabeană ( ... ) nu poate fi rezolvată eliminând dreptul istoric al României, ca 
moştenitoare a drepturilor Moldovei. De aceea, politica română de respingere a 
plebiscitului trebuie să fie pe deplin aprobată: atât din punct de vedere juridic cât şi din 
considerente practice, plebiscitul nu este aplicabil în Basarabia"51

• 

Delegaţii sovietici au lansat din nou ideea recunoaşterii unirii Basarabiei cu 
România cu caniţia renunţării de către partea română la tezaurul românesc de la 
Moscova. Ion I. C. Brătianu în instrucţiunile date delegaţilor români le-a atras atenţia că 
sovieticii pot pune în discuţie problema tezaurului. Premierul român le-a cerut să 

disocieze în cursul dezbaterilor chestiunea Basarabiei de aceea a tezaurului. Totuşi el a 
fost de acord că se poate renunţa la o parte a tezaurului dar numai în condiţii riguros 
definite şi categoric avantajoase. Brătianu sublinia că nu trebuia să se abandoneze 
„depozitele particulare, arhivele şi bijuteriile M. S. Reginei"52

. 

Toate propunerile româneşti s-au izbit, din păcate, de refuzul şi opacitatea 
delegaţilor sovietici care nu au acceptat dialogul. În aceste condiţii, lucrările conferinţei 
de la Viena s-au încheiat la 2 aprilie 1924 cu un regretabil eşec. Atitudinea refractară a 
Uniunii Sovietice a fost favorizată şi de atitudinea Angliei şi Franţei. În februarie 1924, 
premierul englez Mac Donald a decis recunoaşterea de către Imperiul Britanic a 
sovietelor. Mai târziu, în octombrie 1924, a făcut acelaşi lucru guvernul francez condus 
de Eduard Herriot53

. 

În aprilie 1924, Ion I. C. Brătianu împreună cu Al. Lapedatu şi alţi fruntaşi 
liberali au făcut o vizită în Basarabia prilejuită de aniversarea unirii teritoriului dintre 

49 German Pântea, Mărturiile unui participant la conferinţa ruso-română de la Viena (martie-aprilie 1924), 
în "Revista istorică", torn. I, nr. 4/1990, p. 394-395. 
50 Universul, XLII, nr. 42, din 28 februarie 1924, pr. 
51 Alexandru V. Boldur, Basarabia şi relaţiile româno-ruse (chestiunea Basarabiei şi dreptul internaţional), 
ediţie de Grigore Clima, Bucureşti, 2000, p. 312-313. 
52 Cf. Ion M. Oprea, România şi imperiul rus, vol. I, 1900-1924, Bucureşti, 1998, p. 297. 
53 Constantin şi Sima Iordan, România şi relaţiile internaţionale din sud-estul european: problema păcii, 
securităţii şi cooperării ( 1919-1929), Bucureşti, 1999, p. 104-105. 
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Prut şi Nistru cu România. Martor al evenimentelor, Al. Lapedatu consemna în 
amintirile sale: „Aniversarea unirii Basarabiei cu patria mamă a fost sărbătorită în 1924 
cu mare fast la Chişinău( ... ). Trecuse numi şase ani de la memorabila dată de 27 martie 
1918, când Sfatul Ţării votase alipirea provinciei dintre Prut şi Nistru la Regatul 
Român ( ... ). Guvernul prezidat de Ion I. C. Brătianu întocmi un mare program al 
serbărilor în care guvernul, parlamentul ( ... ) corpurile constitutive în stat, naţiunea, 
toate să-şi spună cuvântul". Pregătirile au dat roade căci acelaşi martor ocular descrie 
grandoarea festivităţilor: „Serbarea fu într-adevăr măreaţă prin participarea a tot ce 
statul şi ţara avea mai reprezentativ şi a tuturor claselor sociale din Basarabia ( ... ). Şeful 
guvernului cu membrii acestuia, preşedinţii Corpurilor Legiuitoare cu deputaţi şi 

senatori, comandanţii armatei, conducerea bisericii fiind de faţă"54 . Delegaţii 
guvernamentali au fost prezenţi în alte oraşe ale Basarabiei: la Orhei şi Tighina. O 
frumoasă primire au făcut solilor din Regat locuitorii din Sărata Mare. Al.Lapedatu scrie 
mai departe în amintirile sale următoarele: „Sâmbătă, 12 aprilie. Dimineaţa la Sărata 
Mare. Mii de oameni, slujba religioasă în biserica evanghelică ( ... ). La ieşire din 
biserică o mare adunare. Vorbeşte, secretarul Sfatului coloniştilor (germani n.n), 
Erdman. Sovietele n-au dreptul să pretindă Basarabia. Declaraţia împletită de loialitate 
faţă de statul român "55

. 

Sovietele au trecut însă la acţiune folosind Conferinţe de la Viena ca un mijloc 
de propagandă. La 29 iulie 1924, guvernul bolşevic a creat Republica Sovietică 

Socialistă Autonomă Moldovenească având capitala în oraşul Balta. Obiectivul 
principal al acestei diversiuni era acela de a forma un stat tampon, Stalin urmărind să 
pregătească recuperarea Basarabiei56

. În acest scop, trupele roşii şi-au intensificat 
atacurile asupra localităţilor de la graniţa cu România. O asemenea acţiune a avut loc la 
13 august 1924 în localitatea Inăuţi. Unităţile bolşevice au devastat satul, iar la 
intervenţia ostaşilor români s-au retras. 

Sovieticii plănuiau însă o revoltă de mare amploare. Conducerea operaţiunii a 
revenit lui Ninim, numele real fiind Andrei Kusmikov. În sudul Basarabiei, mişcarea a 
început încă din 11 septembrie 1924. O bandă înarmată condusă de bolşevicul Kolţov a 
ocupat satul Nicolaev aflat la circa 30 km distanţă de Cetatea Albă. Primarul comunei a 
fost ucis împreună cu soţia, un consătean şi doi jandarmi. Centrul răscoalei urma să fie 
Tatar-Bunar. Nenim a ocupat primăria oraşului, a tăiat firele telefonice şi telegrafice 
pentru a nu se putea comunica cu autorităţile centrale. Un alt grup terorist a fost trimis 
la Acmanghit. Complotiştii au mizat pe laşitatea populaţiei ruse însă s-au înşelat. Şeful 
postului de jandarmi din Acmanghit a adunat 40 de voluntari şi cu ei a pornit la luptă 
împotriva bolşevicilor până la sosirea armatei române. Au fost arestaţi 120 de terorişti, 
iar apoi numărul lor a ajuns la 500. Nenim a fost împuşcat în timpul schimbului de 
focuri. Din cei 500 de reţinuţi, 279 au compărut în faţa instanţei militare. Procesul a 
început, pe 24 august 1925, la Consiliul de Război al Corpului III Armată din Chişinău: 
85 dintre ei au primit condamnări între 6 luni şi 6 ani temniţă. Batişcov, un alt fruntaş al 
revoltei a fost condamnat la închisoare pe viaţă57 . Încercarea bolşevicilor de a crea 

54 Al. I. Lapedatu, Amintiri, ediţie de Ioan Opriş, Cluj-Napoca, 1998, p. 219-220. 
55 Ibidem, p. 220-221. 
56 Charles Upson Clark, Russian and Romania and the Black Sea, New York, 1927, p. 231: N. P. 
Smochină, Republica Moldovenească a Sovietelor, Bucureşti, 1938, passim. 
57 Alexandru V. Boldur, Imperialismul sovietic şi România, ediţie de Ion Alexandrescu, Bucureşti, 2000, 
p. 208-210. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Constantin Stan 425 

panică şi dezordine a eşuat. De menţionat că mei un român nu a compărut în faţa 

instanţei. 

Autorităţile de la Moscova au profitat de lipsa de unitate în societatea 
basarabeană, slaba culturalizare a populaţiei locale, „Scopul urmărit de guvernul 
sovietic, potrivit unui raport, din 22 noiembrie 1924, al ataşatului militar al Franţei în 
România lt. colonelul Humieres apare clar: să se sprijine pe elementele ruse sau române 
din Basarabia care formează o importantă parte a populaţiei pentru a menţine agitaţia şi 
insecuritatea în ţară. Astfel să inspire ţărăniştilor moldoveni deja nemulţumiţi de 
administraţia română venală şi opresivă, dorinţa de a se uni cu fraţii lor de pe malul 
stâng al Nistrului"58

• 

Sesizând problemele populaţiei basarabene, Onisifor Ghibu, profesor la 
Universitatea din Cluj a lansat în oraşul de pe Someş apelul intitulat Un cuvânt pentru 
românii din Basarabia. Documentul, tipărit în paginile revistei „Luminătorul", care 
apărea la Chişinău, făcea mai întâi o trecere în revistă a evenimentelor desfăşurate pe 
meleagurile basarabene între anii 1917 - 1918. Autorul îşi exprima apoi profunda 
tristeţe că după Marea Unire s-a produs „o dezbinare dureroasă, între basarabeni şi 

români". El observa cu nemulţumire că bărbaţii politici ai Basarabie, care „la început 
fuseseră toţi la un loc, s-au împrăştiat prin diferite părţi, care toate s-au dovedit 
neputincioase". 

În final, O. Ghibu, la vremea aceea înregimentat în Partidul Naţional Român se 
adresa direct fraţilor basarabeni care sunt autorii actului istoric din 27 martie I 9 aprilie 
1918. după opinia sa „ei au rupt Basarabia de la Rusia. Aceştia au făcut-o fiind 
încredinţaţi că Basarabia este românească şi că, prin urmare, ea trebuie să se ţină la un 
loc cu toate celelalte ţinuturi româneşti". Din aceste motive se impune ca antidot al 
dezbinării cultura. Preoţii şi învăţătorii au obligaţia să se afle în fruntea luptei paşnice 
contra ignoranţei şi inculturii: „ Ieşiţi din întuneric şi amărăciune îndemna O. Ghibu -
voi povăţuitori fireşti ai norodului, preoţi şi învăţători şi puneţi-vă voi în fruntea 
intereselor culturale ale poporului. Politicienii au demoralizat Basarabia, înviaţi voi, din 
nou, bunele moravuri"59

. 

În noile condiţii era necesară întemeierea unei filiale a „Astrei" transilvănene în 
Basarabia. La şedinţa secţiilor ştiinţifice ale „Asociaţiunii" desfăşurată la Câmpeni, în 
31 august 1924, cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la naşterea lui Avram Iancu, 
arhiepiscopul Chişinăului Gurie Groseu a cerut ca „Astra" să mear§ă şi în Basarabia, 
precizând însă „Dar să ne aducă multă cultură şi mai puţină politică"6 . 

O. Ghibu care se bucura încă de popularitate în teritoriul dintre Prut şi Nistru, 
a plecat în ultimele zile ale lunii aprilie 1926 la Chişinău pentru a organiza „Astra" 
basarabeană. La 2 mai 1926, profesorul clujean a primit funcţia de comisar al 
Asociaţiunii „la fraţii noştri de peste Prut şi vă rugăm să binevoiţi a primi această 
delegaţiune şi a stârni cu zelul şi pricefierea dumneavoastră recunoscute, pentru 
organizarea culturală a fraţilor basarabeni" 1

• Până în 1927, O. Ghibu a desfăşurat pe 
teritoriul basarabean o intensă activitate culturală. 

58 Valeriu Fl. Dobrinescu, Ion Pătroiu, Documente străine despre Basarabia şi Bucovina 1918-1944, 
Bucureşti, 2003, p. 65, doc. XVI. 
59 "Luminătorul", Chişinău, LVIII, nr. l din 1 ianuarie 1925, p. 18-20; O. Ghibu, De la Basarabia 
rusească la Basarabia românească, ediţie de Marian Radu, Bucureşti, 1997, p. 459-466. 
60 C. I. Stan, Onosifor Ghibu. Comisar al Astrei în Basarabia ( 1925-1927), în Destin Românesc, VII, nr. 4 
(28), 2000, p. 73. 
61 O. Ghibu, Trei ani pe frontul basarabean. Bilanţul unei activităţi, ediţie de Maria Radu, Bucureşti, 
1996, p. 92. 
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În paralel, U.R.S.S s-a preocupat ca Italia să nu ratifice tratatul de la Paris din 28 
octombrie 1920, care recunoştea pe plan internaţional Unirea Basarabiei cu România. 
Până în 1924, România, Franţa şi Imperiul Britanic au ratificat documentul. Stalin a 
reuşit să convingă Japonia să nu ratifice tratatul, ameninţând că în caz contrar va 
redeschide problema insulei Sahalim. Dacă Italia ratifica tratatul, el intra în vigoare. 
Autorităţile de la Roma au tergiversat acest lucru deoarece nu se rezolvase chestiunea 
unor datorii româneşti în Italia cifrate la circa 90 milioane de lei62

• 

Odată cu venirea generalului Al. Averescu la putere în martie 1926 s-au 
accelerat tratativele româno-italiene. În iunie 1926, Mihail Manoilescu a fost trimis de 
premier la Roma pentru a semna nişte aranjamente financiare potrivit cărora datoria 
României a fost achitată63 . În noile condiţii, la 16 septembrie 1926, s-a semnat tratatul 
de amiciţie şi colaborare româno-italian. Comentând evenimentul, Alexandru Lapedatu 
afirmă în memoriile sale: „În vara anului 1926, generalul Averescu, preşedintelui 
Consiliului de Miniştri, încheie la Roma cu Mussolini un tratat de amiciţie cu Italia, în 
care însă nu figura chestia atât de pasionantă pe atunci a ratificării tratatului de cesiune a 
Basarabiei, lucru ce fu lăsat a se face prin schimbul de scrisori ce avea să urmeze şi care 
fusese anunţat în tratat64

. 

Guvernul de la Roma tot amâna ratificarea actului din 28 octombrie 1920. la 27 
martie 1927, ministrul României în capitala Italiei, Alexandru Em. Lahovary telegrafia 
primului ministru român Al. Averescu, informându-l că, în 8 martie 1927, decretul de 
ratificare va fi publicat în presa italiană şi va fi depus la Cameră pentru a fi omologat65

. 

A doua zi, Regele Italiei Victor Emanuel şi Benito Mussolini, au semnat Decretul Regal 
privind aprobarea tratatului referitor la reunirea Basarabiei cu România. Documentul 
conţinea două articole: articolul 1 prevedea: „Este aprobat Tratatul relativ la Basarabia 
încheiat, la Paris în 28 octombrie 1920, între Italia, Imperiul Britanic, Franţa, Japonia, 
principalele puteri aliate şi România. Articolul 2 stipulează că prezentul decret va fi 
prezentat Parlamentului pentru validare prin lege"66

. În teritoriul dintre Prut şi Nistru, 
evenimentul a fost primit cu nespusă satisfacţie. Primăria oraşului Roma a convocat 
îndată în 17 martie 1927 Consiliul Comunal, care a salutat actul întreprins de guvernul 
italian la 9 martie 1927. tot cu acest prilej, organismul local a hotărât ca strada Poştei să 
poarte denumirea de „Regele Victor Emanuel", strada Dunării să aibă numele de strada 
„Mussolini'', iar strada Pescăriei se va numi strada „general Badoglio"67

. 

Pe tot cuprinsul Basarabiei generalul Al. Averescu, născut în 1859 la Ismail, era 
omagiat. Consiliul Comunal al oraşului Tighina a oferit şefului guvernului român 
cetăţenia de onoare la 20 aprilie 192768

. Aceeaşi calitate i-a fost acordată preşedintelui 
Partidului Poporului la 31 martie 1927 de Consiliul Comunal al oraşului Soroca69

. LA 

62 BAR, secţia mss. Arh. Grigore T. Kirileanu, mapa XXI, varia 2. 
63 I. Ciupercă, Momente ale relaţiilor româno-italiene (1924-1937), în Analele Ştiinţifice ale Universităţii 
A. I. Cuza, Iaşi, istorie, tom. XXXIIl/1987.p. 53-65; Constantin Sima Iordan, Din istoria unei ratificări: 
Italia şi tratatul privind Unirea Basarabiei cu România, în Colocviul Naţional de istorie, 20-22 iunie 1996, 
voi. V/1997, p. 172-173. 
64 Al. I. Lapedatu, op. cit., p. 207. 
65 C. I. Stan, Recunoaşterea internaţională a Unirii Basarabiei cu România ( 1920-1927), în Sargetia, voi. 
XXVI/2, 1995-1996, p. 425-426. 
66 Ibidem, p. 426; vezi şi Adina Drăghicescu, Lidia Brânceanu, Unirea Basarabiei cu România, 
1918-1927, Documente, Bucureşti, 1993, p. 110, doc. 39. 
67 Adela Herban, Aspecte ale relaţiilor diplomatice româno-italiene în deceniul III al secolului XX, în 
Sargetia, voi. XXI-XXIV/1988-1991, p. 528. 
68 ANIC, fond Al. Averescu, dosar 2811927, f. 14. 
69 Ibidem, dosar 12511927, f. 1. 
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22 martie 1927 Consiliul Local al judeţului Cahul a hotărât ca „dl.general Averescu să 
fie declarat cetăţean de onoare al judeţului"70 . Exemplele pot însă continua. 

România a acţionat, de asemenea, consecvent pentru rezolvarea problemei 
reparaţiilor. La Conferinţa de la londra din 16 iulie - 10 august 1924, ţara noastră nu a 
avut nici un delegat în comisia reparaţiilor, fiind obligată să plătească o aşa numită cotă 
de eliberare în valoare de 235 milioane franci aur. Cota de reparaţii cuvenită României 
era foarte redusă. Ea a fost măită nesemnificativ la 1, 1 % din valoarea totală. Ţara 
noastră trebuia să primească suma de l,875 miliarde franci aur, acoperindu-se doar în 
mică măsură pierderile enorme suferite în timpul războiului. 

O vie activitate au desfăşurat guvernele României după 1919 pentru asigurarea 
de către marile puteri a frontierelor. Conferinţa de la Locarno, din 3 - 16 octombrie 
1925, a garantat numai frontierele occidentale ale Germaniei. Diplomaţia apuseană a 
sugerat statelor din Mica Înţelegere ideea creări uniunii „Locarno-Balcanic" care, din 
păcate, nu s-a putut realiza practic71

. Totuşi s-au făcut eforturi în vederea rezolvării 
problemelor cu care se confruntau statele care făcuseră parte din Austro-Ungaria. În 
anul 1922 s-a convocat la Roma Conferinta statelor succesorale ale fostei monarhii 
habsburgice. 

Delegaţia României era condusă de Ion I. Lapedatu, fratele geamăn al 
istoricului şi omului politic ardelean Alexandru Lapedatu. Din ea mai făceau parte 
Eftimie Antonescu şi profesorul de drept internaţional, Loct., al Universităţii din 
Cernăuţi. Conferinţa a avut succes, fapt consemnat şi de Ion I. Lapedatu în memoriile 
sale unde arată: „Pot spune că s-au făcut frumoase progrese şi s-au rezolvat multe 
chestiuni de principiu care au înlesnit mai pe urmă tratativele bilaterale între 
singuraticele state"7 

. În adevăr, s-au întărit relaţiile între statele succesorale. În anii 
1923 - 1924 a avut loc la Bucureşti o lungă conferinţă româno-maghiară, care s-a 
încheiat cu rezultate pozitive de ambele părţi73 . România s-a preocupat în primul 
deceniu interbelic de menţinerea şi consolidarea păcii, a prieteniei şi colaborării cu 
popoarele vecine. Ea a neglijat însă propaganda în străinătate care a fost sporadică şi 
puţin eficientă. În general, cercurile politice româneşti considerau intangibile tratativele 
de pace semnate la Paris în anii 1919 - 1920. . 

Analizând perioada primului deceniu interbelic, trebuie să evidenţiem 

profundele prefaceri social-economice şi politice. Aplicarea reformei agrare şi 

introducerea votului universal au dat o puternică lovitură partidelor conservatoare. În 
anul 1923 a fost aprobată o nouă constituţie. România era un stat democratic. Primii 
zece ani de după război au fost dominaţi de PNL, cea mai puternică, mai organizată 
formaţiune politică. Meritul principal 1-a avut Ion I. C. Brătianu care a ştiut să strângă 
rândurile în momentele dificile păstrând unitatea partidului. El a luat măsurile cele mai 
potrivite în perioadele de criză. Moartea sa, survenită în anul 1927 a dat o puternică 
lovitură liberalilor, nevoiţi la scurtă vreme să predea puterea politică. Tot în aceşti ani 
au trecut în eternitate alţi lideri politici de marcă: Take Ionescu (1922), Alexandru 
Marghiloman ( 1925). De asemenea la 20 iulie 1927 a încetat din viaţă regele Ferdinand 

70 Ibidem, dosar 117/1927, f. 1-2; vezi şi C. I. Stan, Al. Gaiţă, Alexandru Averescu şi recunoaşterea de 
către Italia a Unirii Basarabiei cu România (1926-1927), în Omagiu istoricului Gheorghe Buzatu, 
Focşani, 1999, p. 474-475. 
71 Mihaela Denisia Liuşnea, Poziţia României faşă de pactul Locamo, în Mousaios, IX/2004, p. 311-346. 
72 Ion I. Lapedatu, Memorii şi amintiri, ediţie de Ioan Opriş, Iaşi, 1998, p. 227. 
73 Ibidem, p. 230-231. 
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numit şi „Întregitorul" pentru că sub domnia sa România şi-a realizat desăvârşirea 
unităţii sale naţionale. 

Primul deceniu interbelic se caracterizează şi printr-o regrupare a formaţiunilor 
politice antiliberale. Partidele conservator - democrat şi conservator - progresist nu au 
putut să se adapteze la noile condiţii postbelice şi au dispărut de pe arena vieţii politice 
româneşti. Au apărut grupări politice noi precum Liga (Partidul) Poporului, partidul 
Ţărănesc. Forţele politice de opoziţie nu au reuşit din păcate să creeze un front comun 
anti liberal. Abia la 1 O octombrie 1926 s-a înfăptuit contopirea Partidului Naţional 
Român cu Partidul Ţărănesc, realizându-se Partidul Naţional Ţărănesc, a doua mare 
formaţiune politică a României întregite. Drumul a fost lung şi nu lipsit de greutăţi şi 
obstacole. Etapele acestui proces le vom studia în capitolele următoare ale lucrării 

noastre. 

LES TRAITS DU DEVELOPPEMENT DE LA SOCIETE ROUMAINE 
DANS LA PREMIERE DECENNIE DE LA PERIODE D'ENTRE LES DEUX 

GUERRES MONDIALES (1918-1928) 

Resume 

L'entier developpement de la Roumanie dans la periode d'entre Ies deux 
guerres mondiales s' est deroule sous l' egide de l 'achevement de la creation du l 'Etat 
national unitaire. La fin de cet objectif processus a determine l 'extension territoriale et 
de la population. 

Malgre de l'augmentation du potentiel economique et demographique, grâce 
aux actes plebiscitaires de Chişinău, Cernăuţi et Alba Iulia, la situation de la Roumanie 
apres la premiere guerre mondiale etait l'une des plus difficile. Les pertes materielles 
enregistrees a la suite des bombardements de l 'occupation allemande, de la destruction 
des puits de petrole, etc., ont ete de 72 milliards lei. Les sacrifices humaines ont ete 
aussi considerables: 800.000 morts sur le camp de bataille, dans Ies camps de 
concentration ou du fait de la faim et des epidemies. 

La Roumanie s'est preoccupee dans la premiere decennie de la periode d'entre 
Ies deux guerres mondiales pour le maintien et la consolidation de la paix, de l'amitie et 
de la colaboration avec Ies nations voisines. 

La Roumanie a neglij e la propagande a 1 'etranger qui a ete sporadique et moi ns 
efficace. En general, Ies cercles politiques roumains consideraient comme intangibles 
Ies traites de paix signees a Paris en 1919-1920. 

En analisant la periode mentionnee il falit remarquer Ies profonds changements 
social-economiques et politiques. L'application de la reforme agraire et l'introduction 
de suffrage universel a donne un roude coup aux partis conservateurs. En 1923, une 
nouvelle constitution a ete approuvee. La Roumanie etait un Etat democratique. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


